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Försvagat stöd för Moderaterna i frågor som handlar om regeringsduglighet 

DN/Ipsos halvårsvisa undersökning om sakfrågeägarskap visar vilka partier som väljarna anser har bäst politik i de viktigaste politiska sakfrågorna. 
Mätningen ger oss information om vilket förtroende väljarna har för partierna och deras politiska förslag och utgör en viktig indikator för partiernas 
potential att växa i väljaropinionen. Partier som uppfattas ha en attraktiv och relevant politik i de viktigaste väljarfrågorna har potential att vinna fler 
väljare. Omvänt gäller att partier som har svagt eller inget förtroende i de tunga sakfrågorna har små möjligheter att vinna väljarnas förtroende i 
kommande val. 

Den aktuella mätningen baseras på telefonintervjuer under januari och februari med ett slumpmässigt urval röstberättigade och är jämförbar med 
tidigare mätningar i DN/Ipsos serie. Jämfört med DN/Ipsos senaste sakfrågemätning i juni 2016 har moderaternas ställning och förtroende bland 
väljarna i flera tunga sakfrågor försvagats. 

Störst är tappet när det gäller förmågan att sköta Sveriges ekonomi. I juni ansåg 40 procent att Moderaterna hade bäst politik för Sveriges ekonomi 
och partiet behöll ett stort försprång till Socialdemokraterna i frågan. Idag svarar 31 procent att Moderaterna har bäst politik när det gäller ekonomin, 
ett tapp på nio procentenheter, den största enskilda förändringen jämfört med junimätningen (förändringen är statistiskt signifikant). S ligger kvar på 
samma låga nivå som i juni, 22 procent svarar att S har bäst politik när det gäller ekonomin jämfört med 24 procent i juni. 

Även när det gäller jobb och sysselsättning tappar Moderaterna stort. 24 procent svarar idag att Moderaterna har bäst jobbpolitik jämfört med 32 
procent i juni, en minskning med åtta procentenheter (förändringen är statistiskt signifikant). Stödet för S jobbpolitik är oförändrat 27 procent jämfört 
med 28 procent i juni. Samtidigt ökar andelen som svarar att Centern har bäst jobbpolitik från fyra till åtta procent (förändringen är statistiskt 
signifikant).

Också när det gäller skola och utbildning tappar Moderaterna kraftigt. I juni svarade 15 procent att Moderaterna hade bäst skolpolitik, nu har andelen 
fallit till nio procent (förändringen är statistiskt signifikant). S ligger kvar ungefär oförändrat på 19 procent jämfört med 21 procent i juni. 

Moderaternas tapp är dramatiskt om vi jämför med junimätningen. Men även för Socialdemokraterna syns en negativ trend över tid, och då handlar 
det om välfärden. Under de senaste fyra åren har förtroendet för S välfärdspolitik minskat med ungefär 10 procentenheter. När det gäller skolan är 
tappet 12 procentenheter, från 31 procent till 19 procent. Sjukvården: 38 till 28. Äldreomsorgen: 37 till 26. Samtliga förändringar signifikanta. 

Samtidigt har andelen som inte kan eller vill ange något parti som bäst ökat, dock inte lika kraftigt som S har tappat. 
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Stödet för centerpartiets politik ökar signifikant 

När det handlar om miljö- och klimatfrågor så verkar trenden från de senaste åren fortsätta, förtroendet för Miljöpartiet minskar samtidigt som fler 
nämner Centerpartiet. Miljöpartiet nämns fortfarande av flest väljare, men andelen minskar för varje mätning. Nu svarar 30 procent att MP har bäst 
miljöpolitik jämfört med 35 procent i juni (förändringen är statistiskt signifikant). 

Socialdemokraterna tappar stöd när det handlar om flykting- och invandringsfrågor. Sverigedemokraterna är det parti som flest anser har den bästa 
flyktingpolitiken. Samtidigt mer än fördubblas stödet för Centerpartiets politik från fyra till nio procent (förändringen är statistiskt signifikant). 

Liksom tidigare är nivåerna låga för alla partier när det gäller Sveriges försvar. Många väljare anser att inget parti har bäst politik när det gäller 
försvaret. 

Efter att lag och ordning blivit en viktigare väljarfrågan, området rankades som fjärde viktigast i januari efter invandring, skola och sjukvård, har 
DN/Ipsos lagt till sakfrågan till årets första sakfrågemätning. 23 procent svarar att Moderaterna har bäst politik när det gäller lag och ordning, 16 
procent nämner Socialdemokraterna och 11 procent nämner Sverigedemokraterna. 

Vid sidan av moderaternas försvagning syns ytterligare en genomgående trend i årets mätning; stödet för Centerpartiets politik ökar signifikant när 
det gäller Sveriges ekonomi, jobb och sysselsättning, äldreomsorg samt flykting- och invandringsfrågor. Partiets rankas topp tre i fyra av nio sakfrågor 
vilket placerar partiet som nummer tre efter Socialdemokraterna och Moderaterna. 

Noterbart är att andelen väljare som inte kan eller vill nämna ett parti som bäst inom de olika politikområdena har ökat över tid, och ökningen sedan 
juni 2016 är markant. Jag tolkar förändringen som ett ökat generellt missnöje med leveransen från politiken, ett missnöje som handlar om att 
politikerna inte kan enas kring trovärdiga och relevanta lösningar på dagens samhällsproblem. 

Förändringen ligger i linje med det ökande missnöje med hur olika samhällsfunktioner fungerar som framkommit i DN/Ipsos mätningar under det 
senaste året, till exempel när det gäller polisen, skolan, försvaret och integrationen. 
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Sveriges ekonomi
1 (1) 3 2 (2) 

Jobb och sysselsättning
2 (1) 3 1 (2) (3) 

Skola och utbildning 3 (3) 1 (2) 2 (1)

Sjukvården 2 (2) 1 (1) 2 (3)

Äldreomsorgen
(3) 3 3 1 (1) 2 (2)

Miljö och klimat 2 (2) 3 (3) 1 (1)

Flykting- och 
invandringsfrågor

3 (3) 2 (1) 1 (2)

Sveriges försvar 1 (1) 3 (3) 2 (2)

Lag och ordning
1 2 3

Sakfrågeägarskap översikt - topp tre partier inom varje område
Jag kommer nu att läsa upp ett antal politikområden och jag vill be dig ange vilket parti du tycker har bäst politik på respektive område..
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Kraftigt försvagat stöd för moderaternas ekonomiska politik
Jag kommer nu att läsa upp ett antal politikområden och jag vill be dig ange vilket parti du tycker har bäst politik på respektive område..

SVERIGES EKONOMI

Källa: DN/Ipsos väljarbarometer juni 2013 till februari 2017 

Mättillfällena var juni 2013, september 2013, januari 2014, juni 2014, augusti 2014, januari 2015, juni 2015, januari 2016, juni 2016, februari 2017 
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Sveriges ekonomi – utveckling över tid 
Jag kommer nu att läsa upp ett antal politikområden och jag vill be dig ange vilket parti du tycker har bäst politik på respektive område..

SVERIGES EKONOMI
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Källa: Ipsos 2006 – 2017
Fram till juni 2013 användes frågeformulering ”Vilket parti anser du har de bästa idéerna på följande områden”, undersökningen gjordes som en
postal undersökning under våren varje vår.
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Svagare stöd för moderaternas jobbpolitik, ökat stöd för Centern 
Jag kommer nu att läsa upp ett antal politikområden och jag vill be dig ange vilket parti du tycker har bäst politik på respektive område..

JOBB OCH SYSSELSÄTTNING

Källa: DN/Ipsos väljarbarometer juni 2013 till februari 2017 

Mättillfällena var juni 2013, september 2013, januari 2014, juni 2014, augusti 2014, januari 2015, juni 2015, januari 2016, juni 2016, februari 2017 
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Jobb och sysselsättning – utveckling över tid 
Jag kommer nu att läsa upp ett antal politikområden och jag vill be dig ange vilket parti du tycker har bäst politik på respektive område..

JOBB OCH SYSSELSÄTTNING
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Källa: Ipsos 2006 – 2017
Fram till juni 2013 användes frågeformulering ”Vilket parti anser du har de bästa idéerna på följande områden”, undersökningen gjordes som en
postal undersökning under våren varje vår.
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Jag kommer nu att läsa upp ett antal politikområden och jag vill be dig ange vilket parti du tycker har bäst politik på respektive område..

SKOLA OCH UTBILDNING

Svagare stöd för moderaternas skolpolitik 

Källa: DN/Ipsos väljarbarometer juni 2013 till februari 2017 

Mättillfällena var juni 2013, september 2013, januari 2014, juni 2014, augusti 2014, januari 2015, juni 2015, januari 2016, juni 2016, februari 2017 
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Skola och utbildning – utveckling över tid 
Jag kommer nu att läsa upp ett antal politikområden och jag vill be dig ange vilket parti du tycker har bäst politik på respektive område.

SKOLA OCH UTBILDNING
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Källa: Ipsos 2006 – 2017
Fram till juni 2013 användes frågeformulering ”Vilket parti anser du har de bästa idéerna på följande områden”, undersökningen gjordes som en
postal undersökning under våren varje vår.
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Jag kommer nu att läsa upp ett antal politikområden och jag vill be dig ange vilket parti du tycker har bäst politik på respektive område..

SJUKVÅRDEN

S har fortsatt starkast stöd när det handlar om sjukvård 

Källa: DN/Ipsos väljarbarometer juni 2013 till februari 2017 

Mättillfällena var juni 2013, september 2013, januari 2014, juni 2014, augusti 2014, januari 2015, juni 2015, januari 2016, juni 2016, februari 2017 
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Jag kommer nu att läsa upp ett antal politikområden och jag vill be dig ange vilket parti du tycker har bäst politik på respektive område..
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Sjukvården – utveckling över tid 

Källa: Ipsos 2006 – 2017
Fram till juni 2013 användes frågeformulering ”Vilket parti anser du har de bästa idéerna på följande områden”, undersökningen gjordes som en
postal undersökning under våren varje vår.
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S uppfattas ha bäst politik för äldreomsorgen 

Jag kommer nu att läsa upp ett antal politikområden och jag vill be dig ange vilket parti du tycker har bäst politik på respektive område..

ÄLDREOMSORG

Källa: DN/Ipsos väljarbarometer juni 2013 till februari 2017 

Mättillfällena var juni 2013, september 2013, januari 2014, juni 2014, augusti 2014, januari 2015, juni 2015, januari 2016, juni 2016, februari 2017 
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Jag kommer nu att läsa upp ett antal politikområden och jag vill be dig ange vilket parti du tycker har bäst politik på respektive område..

ÄLDREOMSORG
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Äldreomsorg – utveckling över tid  

Källa: Ipsos 2006 – 2017
Fram till juni 2013 användes frågeformulering ”Vilket parti anser du har de bästa idéerna på följande områden”, undersökningen gjordes som en
postal undersökning under våren varje vår.
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Miljöpartiet  fortsätter tappa förtroende i miljö- och klimatfrågor
Jag kommer nu att läsa upp ett antal politikområden och jag vill be dig ange vilket parti du tycker har bäst politik på respektive område..

MILJÖ OCH KLIMAT

Källa: DN/Ipsos väljarbarometer juni 2013 till februari 2017 

Mättillfällena var juni 2013, september 2013, januari 2014, juni 2014, augusti 2014, januari 2015, juni 2015, januari 2016, juni 2016, februari 2017 
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Miljö och klimat – utveckling över tid 

Jag kommer nu att läsa upp ett antal politikområden och jag vill be dig ange vilket parti du tycker har bäst politik på respektive område..

MILJÖ OCH KLIMAT
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Källa: Ipsos 2006 – 2017
Fram till juni 2013 användes frågeformulering ”Vilket parti anser du har de bästa idéerna på följande områden”, undersökningen gjordes som en
postal undersökning under våren varje vår.
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Jag kommer nu att läsa upp ett antal politikområden och jag vill be dig ange vilket parti du tycker har bäst politik på respektive område..

FLYKTING- OCH INVANDRINGSFRÅGOR

Lägre förtroende för socialdemokraternas flyktingpolitik 

Källa: DN/Ipsos väljarbarometer juni 2013 till februari 2017 

Mättillfällena var juni 2013, september 2013, januari 2014, juni 2014, augusti 2014, januari 2015, juni 2015, januari 2016, juni 2016, februari 2017 
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Jag kommer nu att läsa upp ett antal politikområden och jag vill be dig ange vilket parti du tycker har bäst politik på respektive område..

FLYKTING- OCH INVANDRINGSFRÅGOR
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Flykting- och invandringsfrågor – utveckling över tid 

Källa: Ipsos 2006 – 2017
Fram till juni 2013 användes frågeformulering ”Vilket parti anser du har de bästa idéerna på följande områden”, undersökningen gjordes som en
postal undersökning under våren varje vår.
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Lågt förtroende för samtliga partier i försvarsfrågor 
Jag kommer nu att läsa upp ett antal politikområden och jag vill be dig ange vilket parti du tycker har bäst politik på respektive område..

SVERIGES FÖRSVAR
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Källa: DN/Ipsos väljarbarometer juni 2014 till februari 2017 
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Sveriges försvar – utveckling över tid 

Jag kommer nu att läsa upp ett antal politikområden och jag vill be dig ange vilket parti du tycker har bäst politik på respektive område..

SVERIGES FÖRSVAR
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Källa: Ipsos 2014 – 2017
Fram till juni 2013 användes frågeformulering ”Vilket parti anser du har de bästa idéerna på följande områden”, undersökningen gjordes som en
postal undersökning under våren varje vår.
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Flest har förtroende för Moderaterna när det handlar om lag och ordning 
Jag kommer nu att läsa upp ett antal politikområden och jag vill be dig ange vilket parti du tycker har bäst politik på respektive område..

Lag och ordning

Källa: Ipsos 2006 – 2017
Fram till 2017 användes frågeformulering ”Vilket parti anser du har de bästa idéerna på följande områden”, undersökningen gjordes som en
postal undersökning under våren varje vår.
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Ekonomi och jobb är Moderaternas starka frågor
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Källa: Ipsos 2006 – 2017
Fram till juni 2013 användes frågeformulering ”Vilket parti anser du har de bästa idéerna på följande områden”, undersökningen gjordes som en
postal undersökning under våren varje vår.
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S återhämtar förtroende i flera sakfrågor 

0

10

20

30

40

50

Skola och utbildning

Jobb och sysselsättning

Sjukvården

Äldreomsorg

Miljö och klimat

Flykting och invandringsfrågor

Sveriges ekonomi

Sveriges försvar

SOCIALDEMOKRATERNA

Källa: Ipsos 2006 – 2017
Fram till juni 2013 användes frågeformulering ”Vilket parti anser du har de bästa idéerna på följande områden”, undersökningen gjordes som en
postal undersökning under våren varje vår.
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Skolfrågor är fortsatt Liberalernas starkaste område
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Källa: Ipsos 2006 – 2017
Fram till juni 2013 användes frågeformulering ”Vilket parti anser du har de bästa idéerna på följande områden”, undersökningen gjordes som en
postal undersökning under våren varje vår.
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Centerpartiets starkaste område är miljöpolitiken
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Källa: Ipsos 2006 – 2017
Fram till juni 2013 användes frågeformulering ”Vilket parti anser du har de bästa idéerna på följande områden”, undersökningen gjordes som en
postal undersökning under våren varje vår.
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KRISTDEMOKRATERNA

Kd:s starkaste fråga är äldreomsorgen
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Källa: Ipsos 2006 – 2017
Fram till juni 2013 användes frågeformulering ”Vilket parti anser du har de bästa idéerna på följande områden”, undersökningen gjordes som en
postal undersökning under våren varje vår.
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Vänsterpartiets starkaste fråga är äldreomsorg 
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Källa: Ipsos 2006 – 2017
Fram till juni 2013 användes frågeformulering ”Vilket parti anser du har de bästa idéerna på följande områden”, undersökningen gjordes som en
postal undersökning under våren varje vår.
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Miljöpartiet har tappat förtroende i miljöfrågor 

0

10

20

30

40

50

60

70

Skola och utbildning

Jobb och sysselsättning

Sjukvården

Äldreomsorg

Miljö och klimat

Flykting och invandringsfrågor

Sveriges ekonomi

Sveriges försvar

MILJÖPARTIET

Källa: Ipsos 2006 – 2017
Fram till juni 2013 användes frågeformulering ”Vilket parti anser du har de bästa idéerna på följande områden”, undersökningen gjordes som en
postal undersökning under våren varje vår.
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Flyktingfrågan är fortsatt SD:s starka fråga
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Källa: Ipsos 2006 – 2017
Fram till juni 2013 användes frågeformulering ”Vilket parti anser du har de bästa idéerna på följande områden”, undersökningen gjordes som en
postal undersökning under våren varje vår.
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Källa: DN/Ipsos väljarbarometer januari 2015 till februari 2017 
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Undersökningens syfte: 
Att undersöka vilket parti väljarna tycker har bäst politik inom olika politikområden.

Metod och urval
Ett representativt slumpmässigt urval svenskar 18 år och äldre har intervjuats per telefon. Totalt 
genomfördes 1207 intervjuer. 

Fältperiod 
12 – 23 januari 2017 och 8-17 februari 2017, skattningen är en sammanslagning av de två 
mätningarna.

Vägning av data
Kön, ålder, region i Sverige mot SCB-data samt röstning i föregående val.

Redovisning: Diagrammen redovisar resultat i procent, om inget annat anges. 

Undersökningarna före 2013 genomfördes som postala undersökningar med ungefär 1500 
respondenter vid varje tillfälle. Då ställdes istället frågan ”Vilket parti anser du har de bästa 
idéerna på följande områden”. 

Frågor om undersökningen besvaras av David Ahlin, david.ahlin@ipsos.com 

Syfte och metod 
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